

«С чего начинается Родина?» – рефреном поётся в известной советской песне на слова Михаила Матусовского. И там же даётся ответ, который своей нарочитой простотой контрастирует с пафосом вопроса: «С картинки в твоём букваре, с хороших и верных товарищей...» и т. д. в соответствии с духом – теперь уже прошлого – времени. А мне подумалось при начале работы над эссе об Александре Невском, что Родина начинается с таких вот фигур, как этот древнерусский князь, сумевший оставить после себя в истории России след, проступающий сквозь века тем ярче, чем дальше князь отодвигается от нас. Тот уникальный случай, когда большое видится на расстоянии, когда накопленный обществом опыт помогает осознать значение этой поразительной личности.

Поразительной в том смысле, что, несмотря на давность военных и дипломатических побед Александра Невского, несмотря на малость исторической информации о них, на их скрупулёзную изученность, мы вновь и вновь обращаем свои взоры в XIII век, словно надеясь найти там нечто, что окончательно укрепит нас в мысли, что мы нащупали краеугольный камень нашей духовной истории. Да так оно и есть, ибо принятие князем Владимиром христианства в X веке – интуитивное, основанное на желании объединить разрозненные славянские

племена – образовало фундамент, на который затем лёг камень духовной крепости Александра Невского, сделавшего сознательный выбор в пользу православия в противостоянии с католицизмом.

Его отказ Папе Римскому перейти в чужую веру взамен военной помощи для борьбы с монголо-татарами – это поступок сильного духом человека. В «Повести о житии и о храбрости благоверного и великого князя Александра» задокументирован ответ князя послан Папы Римского. Перечислив всё известное ему от Адама и Евы и до Седьмого Вселенского собора в 787 году, он сказал: «... обо всем этом хорошо знаем, а от вас учения не примем». В своём ответе князь руководствовался независимостью суждений, свободой в принятии решений и верностью своим предкам и Богу. Гордый и твёрдый характер! Ответь князь иначе, согласись он с Папой, и история России пошла бы совсем в другом направлении, нежели в том, в каком она привела нас к сегодняшнему времени.

Роль личности в истории всегда изумляет меня: человек – такое, в общем-то, уязвимое существо, оказывается иногда подобен скале-громаде, которую не сдвинешь, не объедешь, которую видно издалека. И всё благодаря незримому – тому, что кроется внутри и что обнаруживается только в поступках. Дух, который

один только и имеет значение, способен поднять человека над серостью и стереотипами. Способен снабдить его смелостью стратегической мысли и пронизательностью дипломатического взгляда. Александр Невский в полной мере владел этим духом. Князь оценивал внешнюю обстановку с пронзительной ясностью, стремительно и так же действовал, не давая врагам возможности для раздумий, а дипломатию рассматривал как верное средство для сохранения княжества и веры. Звёзды ли так сошлись, Богу ли было так угодно, но Александр Невский явил собой человека, чей фантастический магнетизм продолжает притягивать к себе наше внимание.

Пожалуй, в истории России не было иной личности, равноценной Александру Невскому. Не было до него и после не было – вплоть до наших дней. Много событий разной значимости совершилось во все времена: в Древней Руси, в феодальной, в Московском государстве, в Российской империи, в Советском Союзе и в новейшей истории! Но за восемьсот лет со дня рождения Александра Невского (13 мая 1221 г.) так и не появилось никого, о ком бы историки и писатели говорили бы столь же горячо и так же постоянно, как о князе Александре Невском. Русская православная церковь с великим почтением и любовью писала о нём сразу же после его кончины (первая редакция «Повести о житии ...» появилась уже в XIII веке), что свидетельствует о глобальности и ценности этой фигуры для современников князя.

Думаю о том, что значение военных побед князя и его дипломатических поступков проверены веками и возведены в разряд канонов. На его жизнь можно равняться без оглядки на старину, ибо по большому счёту ничто, ничто в этом мире не устаревает. Православие сейчас не в меньшей опасности, чем когда Александр Невский дипломатическими хитростями укрывал его от монголо-татарского цепкого взора, чем когда сопротивлялся нажиму со стороны немцев, литовцев и шведов. И страна наша по-прежнему испытывает на себе алчущие укусы внешних врагов, как это было при князе. И так же, как и восемьсот лет назад, вызывает раздражение и ненависть у соседей, желавших бы улучшить момент и вцепиться в Россию. Ничто не устаревает! Не устаревает

и пример Александра Невского, который всеми возможными своими силами хранил Русь и её веру.

Особенности географического (между западом и востоком), политического (между татаро-монгольской Ордой и тевтонскими рыцарями) и религиозного (соседство с католицизмом и исламом) положения Новгородского княжества, где княжил Александр Невский, предопределило путь развития государства. Этот путь с самого начала был овеян духовностью, что повлияло на формирование русского характера. Вся деятельность князя подтверждает – создание, укрепление Российского государства было неотделимо от усвоения христианской морали, и это подчёркивает, если не первичность, то огромную важность духовного начала в нашей истории. Принять монашество перед своей кончиной было в традиции древнерусских князей, что тоже свидетельствует о торжестве духа, о том, примере, который князь подавали народу. Так же поступил и Невский, когда перед смертью постригся в монахи.

Естественное желание сохранить княжество и веру в противостоянии внешним захватчикам со стороны запада и угрюмая, вынужденная, терпимость по отношению к татарам – всё это сконцентрировалось в образе Александра Невского, энергия и помыслы которого совпадали с энергией и помыслами народа. Должно быть, именно в этом – суть победоносной деятельности князя. В том, что его поступки не противоречили народному пониманию единства и веры. С принятием христианства Владимиром начался на Руси процесс кристаллизации собственного пути развития и продолжился он защитой Александром Невским православия. Если Владимир – это духовный родник нашего отечества, то Александр Невский – мощное русло, по которому устремилась Древняя Русь и по которому продолжает двигаться Россия, потому что русло это оказалось столь глубоко, широко и раздольно, что выпрыгивать из него нет надобности. Другое дело, что русло основательно замусорено, а края обсыпались, но есть надежда на самоочищение потока.

Александр Невский в пятнадцать лет стал новгородским князем, когда на Русь обрушилась Золотая Орда с одной стороны

и с другой – продолжались нападки рыцарей. Непростое время! Юношеская дерзость сыграла не последнюю роль в победах Александра над западными врагами, а пример отца, князя Ярослава, ездившего к татарам за ярлыком на княжение, помог выработать политику в отношении восточных захватчиков. Молодецкая удаль и степенная разумность соединились в характере князя, а опора на христианскую веру сделали его фигурой эпохального масштаба. Возможно, да и скорее всего, Александр Невский не предполагал, какой значимостью для будущего славянских народов обернутся его военные победы над шведами на Неве (1240г.), над Ливонским Орденом на Чудском озере (1247г.), над литовцами у Торжка (1245г.), над ливонскими рыцарями под Дерптом (1262г.), его дипломатическое противостояние Золотой Орде и Папе Римскому. Вряд ли его мысль простиралась на несколько веков вперёд, но так вышло, что все эти события, сжатые по времени, предопределили дальнейший ход мировой истории. Удивительное дело! По одну сторону человек, которому судьба определила сорок два года жизни, а по другую – последующие эпохи с их войнами, революциями и гонениями на веру, то есть всё то, что, по сути, является следствием политики Александра Невского. Он, конечно же, руководствовался потребностями своего времени, личными интересами, но вылилось всё в закладку фундамента для Российского государства.

Оценка роли Александра Невского в истории России менялась от полного признания его заслуг перед отечеством до скептического отношения к ним, к заслугам. На мой взгляд, и то, и другое лишь доказывает исключительность этой фигуры. Она не отпускает нас! Почему? Должно быть, потому что проходит время, минуют века, а проблемы, которые решал Александр Невский, остаются, меняются только их «одежды». Золотая Орда, преобразовавшись в восточноазиатские государства, так и шипит, так и корчит рожи в попытках напугать Россию и содрать с неё дань. Европейские бывшие «рыцари» продолжают бряцать

оружием, ставшим несоизмеримо более разрушительным, чем мечи и копья. А со стороны папского Рима в сторону России несутся, если не советы сменить веру, то уж точно несовместимые с православным духом призывы к непотребству.

Вероятно, поэтому фигура князя и его принципы внешней и внутренней политики остаются и сегодня актуальными, ибо нет у нас больше примера в такой же степени полномасштабного и яркого, как Невский. Нет никого, кто бы соединил в себе военное и духовное. Соединил бы защиту рубежей и защиту веры. Оказывается, мы очень все нуждаемся в том, чтобы не прерывалась связь с теми, кто создавал Русь. Эта нужда сквозит в том постоянстве, с которым последующие поколения вспоминают о Невском. Она сквозит в тоске по прошлым героям, которых русская земля, словно в отместку за наши отступления от Бога, не дублирует, не рождает.

Время от времени интерес к личности Александра Невского возрастает с новой силой, несмотря на то, что за восемь столетий его образ превратился в символ, в некий знак, олицетворяющий военный подвиг и духовную крепость. Мы можем только догадываться, каким был этот человек. Да ведь главное в том, что он – был! Неважно, что ел, что пил, сколько спал и как одевался. Важно, что древние летописи донесли до нас информацию о конкретных действиях князя, направленных на благо отечества. Важно, что мы оценили это. Потомкам достаточно знать, что Александр Невский был смелым и вдумчивым человеком, что следует из его поступков.

Каждое новое поколение по-своему оценивает прошлое и тем самым мостит дорогу в будущее. Дорога, в начало которой положен кирпич под названием «Александр Невский», обещает быть крепкой и безопасной в том смысле, что никто не споткнётся о ложные ориентиры и не расшибёт лоб об искусственные истуканы. Главное, положить этот кирпич.

*(2-4 июля, 2021, Ессентуки)*